
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 14. Dezember 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1337 
7. Wahlperiode 14.12.2017 

 
 
 
 
 

 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Gunter Jess, Fraktion der AfD 
 
 
Allergiehäufigkeit bei Schulkindern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Fälle allergischer Erkrankungen wurden bei den Schuleig-

nungsuntersuchungen 2017 in Mecklenburg-Vorpommern festgestellt 

(bitte die Häufigkeit der Erkrankungen den Schulen, den Wohnorten 

der Schulanfänger und dem zuständigen Gesundheitsamt zuordnen, 

gleichzeitig bitte die Gesamtzahl der Schulanfänger für die jeweiligen 

Schulen und Wohnorte angeben)? 

 

 

 

Für das Schuljahr 2016/2017 liegen derzeit noch keine Angaben vor. 

 

 

 
2. Welche Arten an Allergien mit welcher Häufigkeit wurden festgestellt? 

 

 

 

Erfasst werden die allergische Rhinitis und das Ekzem. Die Erfassung erfolgt nach dem „Biele-

felder Modell“ (X= unwesentliche Beeinträchtigung; A= Arztüberweisung, B= bereits in 

Behandlung). 

 

Im Schuljahr 2015/2016 waren wegen eines Ekzems 507 Einschüler (3,5 Prozent) und wegen 

allergischer Rhinitis 209 (1,4% Prozent Einschüler) in Behandlung. 
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3. Folgt die Allergiehäufigkeit in Mecklenburg-Vorpommern der Normal-

verteilungskurve oder gibt es geographische Gebiete mit erhöhter 

Häufigkeit? 

 

 

 

Bei der allergischen Rhinitis sind derzeit keine regionalen Unterschiede feststellbar. Dabei ist 

zu berücksichtigen, dass aufgrund der sehr kleinen Zahlen auf Kreisebene erhebliche jährliche 

Schwankungen in der Befundhäufigkeit zu registrieren sind. 

Beim Ekzem weisen die kreisfreien Städte Rostock und Schwerin sowie der Landkreis 

Vorpommern-Rügen gegenüber dem Landesdurchschnitt erhöhte Befundhäufigkeit aus, auch 

hier sind erhebliche jährliche Schwankungen in der Befundhäufigkeit zu registrieren. 

 

 

 
4. Wie ist die Häufigkeitsentwicklung bei Allergien bei Schuleingangs-

untersuchungen in den letzten fünf Jahren? 

 

 

 

Einstellungsuntersuchung 2011/2012 bis 2015/2016 

Befund: Allergische Rhinitis 

(X= unwesentliche Beeinträchtigung, A= Arztüberweisung, B= bereits in Behandlung) 

 

Kreis 
 

A+B Unter- X 
 

A 
 

B 
 

Schuljahr in 

% 

suchte abs. X in 

% 

abs. A in 

% 

abs. B in % 

Rostock 11/12 1,8 1.631 2 0,1 0 0,0 30 1,8 

Rostock 12/13 1,1 1.566 8 0,5 0 0,0 18 1,1 

Rostock 13/14 2,2 1.671 10 0,6 0 0,0 37 2,2 

Rostock 14/15 1,4 1.724 13 0,8 0 0,0 24 1,4 

Rostock 15/16 1,3 1.778 8 0,4 0 0,0 24 1,3 

Schwerin 11/12 2,1 811 0 0,0 1 0,1 16 2,0 

Schwerin 12/13 2,1 818 2 0,2 0 0,0 17 2,1 

Schwerin 13/14 2,3 812 0 0,0 0 0,0 19 2,3 

Schwerin 14/15 2,0 843 1 0,1 0 0,0 17 2,0 

Schwerin 15/16 2,0 941 6 0,6 0 0,0 19 2,0 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

11/12 1,7 2.073 3 0,1 0 0,0 35 1,7 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

12/13 1,5 2.297 13 0,6 0 0,0 35 1,5 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

13/14 1,9 2.316 16 0,7 0 0,0 44 1,9 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

14/15 1,5 2.456 8 0,3 0 0,0 37 1,5 
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Kreis 
 

A+B Unter- X 
 

A 
 

B 
 

Schuljahr in 

% 

suchte abs. X in 

% 

abs. A in 

% 

abs. B in % 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

15/16 1,8 2.375 13 0,5 0 0,0 42 1,8 

LK Rostock 11/12 1,3 1.766 8 0,5 6 0,3 17 1,0 

LK Rostock 12/13 1,1 1.797 3 0,2 0 0,0 19 1,1 

LK Rostock 13/14 1,8 1.948 11 0,6 0 0,0 36 1,8 

LK Rostock 14/15 1,6 1.974 12 0,6 0 0,0 31 1,6 

LK Rostock 15/16 2,2 2.129 18 0,8 0 0,0 47 2,2 

LK Vorpommern 

Rügen 

11/12 1,8 1.704 0 0,0 4 0,2 27 1,6 

LK Vorpommern 

Rügen 

12/13 0,7 1.734 7 0,4 0 0,0 13 0,7 

LK Vorpommern 

Rügen 

13/14 0,9 1.846 5 0,3 0 0,0 17 0,9 

LK Vorpommern 

Rügen 

14/15 1,8 1.924 6 0,3 0 0,0 34 1,8 

LK Vorpommern 

Rügen 

15/16 1,9 1.914 8 0,4 0 0,0 37 1,9 

LK Nordwest- 

mecklenburg 

11/12 0,9 1.399 10 0,7 7 0,5 6 0,4 

LK Nordwest-

mecklenburg 

12/13 0,1 1.353 5 0,4 0 0,0 2 0,1 

LK Nordwest-

mecklenburg 

13/14 0,1 1.392 6 0,4 0 0,0 1 0,1 

LK Nordwest-

mecklenburg 

14/15 0,1 1.323 10 0,8 0 0,0 1 0,1 

LK Nordwest-

mecklenburg 

15/16 1,1 1.334 14 1,0 0 0,0 15 1,1 

LK Vorpommern 

Greifswald 

11/12 0,9 1.947 8 0,4 3 0,2 14 0,7 

LK Vorpommern 

Greifswald 

12/13 0,2 1.811 12 0,7 0 0,0 4 0,2 

LK Vorpommern 

Greifswald 

13/14 1,4 2.108 10 0,5 0 0,0 29 1,4 

LK Vorpommern 

Greifswald 

14/15 0,1 2.091 10 0,5 0 0,0 2 0,1 

LK Vorpommern 

Greifswald 

15/16 0,6 2.130 10 0,5 0 0,0 13 0,6 

LK Ludwigslust 

Parchim 

11/12 1,2 1.710 3 0,2 0 0,0 21 1,2 

LK Ludwigslust 

Parchim 

12/13 1,4 1.777 5 0,3 0 0,0 24 1,4 

LK Ludwigslust 

Parchim 

13/14 2,1 1.857 3 0,2 0 0,0 39 2,1 

LK Ludwigslust 

Parchim 

14/15 2,0 1.909 10 0,5 0 0,0 38 2,0 
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Kreis 
 

A+B Unter- X 
 

A 
 

B 
 

Schuljahr in 

% 

suchte abs. X in 

% 

abs. A in 

% 

abs. B in % 

LK Ludwigslust 

Parchim 

15/16 0,6 1.909 26 1,4 0 0,0 12 0,6 

Mecklenburg-

Vorpommern 

11/12 1,4 13.041 34 0,3 21 0,2 166 1,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

12/13 1,0 13.153 55 0,4 0 0,0 132 1,0 

Mecklenburg-

Vorpommern 

13/14 1,6 13.950 61 0,4 0 0,0 222 1,6 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14/15 1,3 14.244 70 0,5 0 0,0 184 1,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

15/16 1,4 14.510 103 0,7 0 0,0 209 1,4 

 

 

Einstellungsuntersuchung 2011/2012 bis 2015/2016 

Befund: Ekzem 

(X= unwesentliche Beeinträchtigung, A= Arztüberweisung, B= bereits in Behandlung) 

 

Kreis 
 

A+B Unter- X   A   B   

Schuljahr in 

% 

suchte 

abs. 

X in 

% abs. 

A in 

% abs. 

B in 

% 

Rostock 11/12 2,6 1.631 13 0,8 0 0,0 43 2,6 

Rostock 12/13 5,4 1.566 14 0,9 3 0,2 82 5,2 

Rostock 13/14 5,7 1.671 20 1,2 0 0,0 96 5,7 

Rostock 14/15 5,5 1.724 56 3,2 0 0,0 94 5,5 

Rostock 15/16 5,8 1.778 10 0,6 0 0,0 103 5,8 

Schwerin 11/12 5,2 811 17 2,1 2 0,2 40 4,9 

Schwerin 12/13 3,1 818 19 2,3 0 0,0 25 3,1 

Schwerin 13/14 3,6 812 17 2,1 0 0,0 29 3,6 

Schwerin 14/15 5,6 843 25 3,0 1 0,1 46 5,5 

Schwerin 15/16 4,0 941 15 1,6 0 0,0 38 4,0 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

11/12 4,3 2.073 24 1,2 4 0,2 85 4,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

12/13 2,8 2.297 25 1,1 3 0,1 62 2,7 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

13/14 3,4 2.316 39 1,7 0 0,0 78 3,4 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

14/15 3,3 2.456 49 2,0 2 0,1 80 3,3 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

15/16 3,1 2.375 28 1,2 2 0,1 72 3,0 

LK Rostock 11/12 4,5 1.766 35 2,0 1 0,1 79 4,5 

LK Rostock 12/13 2,7 1.797 19 1,1 2 0,1 46 2,6 

LK Rostock 13/14 2,8 1.948 21 1,1 0 0,0 54 2,8 

LK Rostock 14/15 3,1 1.974 42 2,1 2 0,1 59 3,0 

LK Rostock 15/16 2,2 2.129 28 1,3 2 0,1 45 2,1 

LK Vorpommern Rügen 11/12 5,2 1.704 9 0,5 1 0,1 88 5,2 
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Kreis 
 

A+B Unter- X   A   B   

Schuljahr in 

% 

suchte 

abs. 

X in 

% abs. 

A in 

% abs. 

B in 

% 

LK Vorpommern Rügen 12/13 4,6 1.734 21 1,2 3 0,2 76 4,4 

LK Vorpommern Rügen 13/14 5,2 1.846 10 0,5 0 0,0 96 5,2 

LK Vorpommern Rügen 14/15 4,8 1.924 51 2,7 2 0,1 91 4,7 

LK Vorpommern Rügen 15/16 4,6 1.914 11 0,6 1 0,1 88 4,6 

LK Nordwestmecklenburg 11/12 1,1 1.399 37 2,6 1 0,1 15 1,1 

LK Nordwestmecklenburg 12/13 0,8 1.353 48 3,5 5 0,4 6 0,4 

LK Nordwestmecklenburg 13/14 1,4 1.392 38 2,7 0 0,0 20 1,4 

LK Nordwestmecklenburg 14/15 1,1 1.323 20 1,5 2 0,2 13 1,0 

LK Nordwestmecklenburg 15/16 0,9 1.334 29 2,2 0 0,0 12 0,9 

LK Vorpommern 

Greifswald 

11/12 2,7 1.947 46 2,4 3 0,2 50 2,6 

LK Vorpommern 

Greifswald 

12/13 4,0 1.811 19 1,0 1 0,1 71 3,9 

LK Vorpommern 

Greifswald 

13/14 4,5 2.108 18 0,9 0 0,0 94 4,5 

LK Vorpommern 

Greifswald 

14/15 2,7 2.091 30 1,4 2 0,1 54 2,6 

LK Vorpommern 

Greifswald 

15/16 3,9 2.130 11 0,5 4 0,2 79 3,7 

LK Ludwigslust Parchim 11/12 3,6 1.710 12 0,7 4 0,2 57 3,3 

LK Ludwigslust Parchim 12/13 3,4 1.777 11 0,6 2 0,1 58 3,3 

LK Ludwigslust Parchim 13/14 3,9 1.857 9 0,5 0 0,0 73 3,9 

LK Ludwigslust Parchim 14/15 5,7 1.909 58 3,0 0 0,0 108 5,7 

LK Ludwigslust Parchim 15/16 3,8 1.909 41 2,1 3 0,2 70 3,7 

Mecklenburg-Vorpommern 11/12 3,6 13.041 193 1,5 16 0,1 457 3,5 

Mecklenburg-Vorpommern 12/13 3,4 13.153 176 1,3 19 0,1 426 3,2 

Mecklenburg-Vorpommern 13/14 3,9 13.950 172 1,2 0 0,0 540 3,9 

Mecklenburg-Vorpommern 14/15 3,9 14.244 331 2,3 11 0,1 545 3,8 

Mecklenburg-Vorpommern 15/16 3,6 14.510 173 1,2 12 0,1 507 3,5 

 

 

 
5. Waren alle 2017 bei den Schuleingangsuntersuchungen festgestellten 

allergisch belasteten Kinder bereits in ärztlicher Behandlung? 

 

 

 

Bezüglich der relevanten Merkmale Arztüberweisung und bereits in Behandlung waren bei der 

allergischen Rhinitis alle betroffenen Kinder bereits in Behandlung; beim Ekzem waren es  

98 Prozent. 

 

 


